77)__ C/T o7 Nom, prénom : Classe :
Etude des condensateurs

Un condensateur est un composant électroniqusaitiins de nombreux circui
Objectifs :
- Découvrir legropriétés d’'un condensate
- Construire un modele physique de ce dif
- Exploiter le modéle de la charge du condensateétude des différen
parametres.

Remarque préalable :
L’intensité du courant électriqgue dans un circsit @finie commda quantité de charge g (en Coulomb)
traversant une section de conducteur par unité deemps : on parle aussi di débit de charge.
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1 - Comportement du cohdensateur dans un CirCuit.

B Matériel :

R =4700Q C =100uF Attention a la polarité d
condensateur !
Générateur de tension constan E =6,0 V <>

2 diodes électroluminescentes (D
Interrupteur (ou fil mobile)

®» Expérience : _ ( : )

v' Réaliser le circuit ci-contre

v Relier les bornes ducondensateur avec un fil pour le décharger, pu basculer I'interrupteur en
position (1).
- Qu’'observe-t-on ?
- Indiquer le sens du courant, et le sens de déplanedes électron
v" Quel est I'élément qui provoque le déplacementtasges ............cccevvveviiiininennnn,
v" Quel est le signe des charges stockées a chaque lolor condensateur ? Quelle est la rela
en la charge gportée par I'armature A et la charge portée par 'armature B

v Comment la tension aux bornes du condensateur €-t-elle ?

v Basculer l'interrupteur en position (
- Qu’observe-t-on Mterpréter ce phénomen
- Quel est I'élément qui provoque le déplacementtasges ........ccccceeeeeeeeeeiiiiieiieeeiinnnnn.

- En régime continipermanen, que peubn dire de l'intensité du courant dans le circuil
Justifier.



2 - Relatioh entre charge du condensateur et tension a ses bornes.

| Débit de charges > ga | Débit de charges >

Dans le cas ou le générateur assure un débit dergbaconstant comment la charge du condensateur
(g = ga par définition) évolue-t-elle au cours du temps ?

Le générateur débitant un courant constant, I'irsiéd peut donc s’écrire |

~ Il

®» Matériel :

C = 100uF
Générateur de courant constant
Chronomeétre.
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Expérience :
v' Réaliser le circuit ci-contre

v' Avant toute mesure, relier les deux bornes du awsateur avec un fil pour décharger le
condensateur.

Remplacer le condensateur par une résistancelet fégensité du courantl:= 10 pA.

Fermer l'interrupteur (t= 0) . Mesurer toutes I€&sskcondes, pendant 2 minutes environ, la tension
UAB aux bornes du condensateur.

AN

Sur Excel, tracer la courbe uAB = g (t).

Déterminer I'équation de cette courbe (ajouter anarbe de tendance) Relever cette équation.

En déduire la valeur du rapport g/uAB.

On appellera C (capacité du condensateur) la camstale proportionnalité ainsi définie.
C s’exprime en Farad (F)

Peut-on prolonger indéfiniment la charge du condéssr ?

3 - Charge d’'un condensateur dahs un Circuit RC, Sous tension constante.

Les condensateurs sont généralement utilisés dmnairduits avec un générateur de tension : laderis

aux bornes du circuit est constante.
Que va-t-il se produire lorsque I'on ferme le ciitcd Comment la tension aux bornes du condensatady

elle évoluer ? et l'intensité du courant dans legit ?



K Matériel : 1
C=10nF R=10R

Générateur de tension constafies 6 V
Voltmeétre ESAO + ordinateur.

L Expérience :

v' Réaliser le circuit ci-contre.
éaliser le circuit ci-contre @ / R
v' Décharger le condensateur. A
v' Paramétrer l'ordinateur : () Oa
= Test : régler le zéro E Uag=Uc |
en court-circuitant le voltmetre
= Paramétrage : on

mesure la tension uc
en fonction du
temps
= Synchronisation : les mesures ne doivent pas démavant le début de la charge
du condensateur : l'acquisition doit démarrer dég ¢p tension aux bornes du
condensateur dépasse la vale®5 V, dans le sens croissant
= Lancer I'acquisition
- Fermer linterrupteur, et effectuer une acquisiting = f(t).
- Sauvegarder.

Comment la tension évolue-t-elle au cours du tePps

Quelle est la valeur limite de la tension aux b@rde condensateur ? Au bout de combien de tematle@st
atteinte ?

Tracer sur le graphique la droite d’équation U =6 V

Tracer les tangentes a la courbgs(t) a 'origine puis déterminer I'abscissedu point d’intersection de
la tangente avec I'asymptote horizontale U= E.t€&hleur est appelée constante de temps du dif©le
Comparer cette valeur au produit RxC et conclure.

Déterminer le pourcentage de charge dans le cirpotr t = 1.

Reprendre la méme étude. Ajouter courbe avec udermateur de capacité différente. Conclure.



